
ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ  

ΕΤΗΣΙΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ – ΒΙΟΤΕΧΝΙΑΣ  
(για τις έρευνες µε περιόδους αναφοράς των στοιχείων τα έτη 2003-2007) 

 
Η Ετήσια Έρευνα Βιοµηχανίας – Βιοτεχνίας, γνωστή και ως Ετήσια Βιοµηχανική Έρευνα 

(ΕΒΕ), διενεργείται από το 1958, µε βάση το Ν.∆. 3627/56. Τα στοιχεία της έρευνας 
χρησιµοποιούνται, τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, για την παρακολούθηση της 
παραγωγικής δραστηριότητας των επιχειρήσεων του τοµέα της µεταποίησης και τον 
προσδιορισµό της συµµετοχής του εν λόγω τοµέα στο εθνικό εισόδηµα. Ο Κανονισµός 58/97 
του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης ορίζει τις σειρές των µεταβλητών των οποίων τα 
µεγέθη πρέπει να υπολογίζουν τα Κράτη-Μέλη για την ικανοποίηση των αναγκών της 
Στατιστικής Υπηρεσίας της Ε.Ε. (Eurostat). 

Η ΕΒΕ διενεργείται στο Σύνολο Χώρας και καλύπτει τους κλάδους οικονοµικής 
δραστηριότητας στους οποίους υπάγεται η µεταποίηση. Πρόκειται για τους διψήφιους κλάδους 
(τµήµατα) 15-37 της εθνικής στατιστικής ταξινόµησης οικονοµικών δραστηριοτήτων 
ΣΤΑΚΟ∆ 03 (ή τους διψήφιους κλάδους 15-37 της αντίστοιχης Κοινοτικής ταξινόµησης 
NACE Αναθ.1.1).  

Η µονάδα έρευνας είναι το µεταποιητικό κατάστηµα. Ως πλαίσιο για το σχεδιασµό της 
έρευνας χρησιµοποιήθηκε το µητρώο επιχειρήσεων της ΕΣΥΕ (σύµφωνα και µε την τελευταία 
ενηµέρωσή του). Επειδή η µονάδα έρευνας είναι το κατάστηµα και όχι η επιχείρηση, κάθε 
µεταποιητική επιχείρηση καλείται να συµπληρώσει ξεχωριστό ερωτηµατολόγιο για κάθε 
κατάστηµά της που έχει τον ίδιο Αριθµό Φορολογικού Μητρώου µε την επιχείρηση. 

Πιο συγκεκριµένα, οι µεταποιητικές επιχειρήσεις του µητρώου επιχειρήσεων της ΕΣΥΕ 
ταξινοµούνται σε 7 στρώµατα µε βάση τη µέση ετήσια απασχόλησή τους, ως εξής: 

Στρώµα 1: Επιχειρήσεις µε µέση ετήσια απασχόληση 0-4 άτοµα. 
Στρώµα 2: Επιχειρήσεις µε µέση ετήσια απασχόληση 5-9 άτοµα. 
Στρώµα 3: Επιχειρήσεις µε µέση ετήσια απασχόληση 10-19 άτοµα. 
Στρώµα 4: Επιχειρήσεις µε µέση ετήσια απασχόληση 20-29 άτοµα. 
Στρώµα 5: Επιχειρήσεις µε µέση ετήσια απασχόληση 30-49 άτοµα. 
Στρώµα 6: Επιχειρήσεις µε µέση ετήσια απασχόληση 50-99 άτοµα. 
Στρώµα 7: Επιχειρήσεις µε µέση ετήσια απασχόληση 100 και άνω άτοµα. 

Οι επιχειρήσεις που εµπίπτουν στο 3ο, 4ο, 5ο, 6ο και 7ο στρώµα ερευνώνται απογραφικά. Τα 
µεγέθη των βασικών µεταβλητών των µεταποιητικών επιχειρήσεων µε µέση ετήσια 
απασχόληση µικρότερη των 10 ατόµων (1ο και 2ο στρώµα) προκύπτουν από εκτιµήσεις που 
βασίζονται στα στοιχεία του µητρώου επιχειρήσεων της ΕΣΥΕ και στα µεγέθη των 
αντίστοιχων µεταβλητών των µεταποιητικών επιχειρήσεων του 3ου στρώµατος. 

Το ερωτηµατολόγιο το οποίο χρησιµοποιείται για τη συλλογή των στοιχείων της ΕΒΕ 
(τύπος Α) έχει προσαρµοστεί στο Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο .   

Στους τρεις πίνακες της ιστοσελίδας της Γ.Γ. ΕΣΥΕ παρουσιάζονται ορισµένα 
συγκεντρωτικά αποτελέσµατα επί των βασικών οικονοµικών µεγεθών των µεταποιητικών 
καταστηµάτων, για µια σειρά ετών µέχρι και τα τελευταία διαθέσιµα. Τα αποτελέσµατα αυτά 
απεικονίζουν την εξέλιξη του κλάδου της «Μεταποίησης» και τις διαρθρωτικές αλλαγές που 
έχουν σηµειωθεί στον τοµέα αυτό της ελληνικής οικονοµίας κατά τα τελευταία έτη. Οι τρεις 
πίνακες περιλαµβάνουν κατά σειρά: 

1) Για τις µεταποιητικές επιχειρήσεις µε µέση ετήσια απασχόληση µεγαλύτερη ή ίση των 
10 ατόµων: τον αριθµό των µεταποιητικών καταστηµάτων, τον αριθµό των απασχολουµένων, 
τον αριθµό των µισθωτών και ηµεροµισθίων, τις αµοιβές του προσωπικού, την ακαθάριστη 



αξία παραγωγής, την αξία των αναλώσεων, την προστιθέµενη αξία, την αξία των πωληθέντων 
προϊόντων και την αξία των ακαθάριστων επενδύσεων, κατά διψήφιο κλάδο οικονοµικής 
δραστηριότητας, στο Σύνολο Χώρας, 

2) Για τις µεταποιητικές επιχειρήσεις µε µέση ετήσια απασχόληση µεγαλύτερη ή ίση των 
10 ατόµων, ανεξαρτήτως κλάδου οικονοµικής δραστηριότητας: τον αριθµό των µεταποιητικών 
καταστηµάτων, τον αριθµό των απασχολουµένων, τις αµοιβές του προσωπικού, την 
ακαθάριστη αξία παραγωγής, την προστιθέµενη αξία και την αξία των πωληθέντων προϊόντων, 
κατά Νοµό,  

3) Για τις µεταποιητικές επιχειρήσεις µε µέση ετήσια απασχόληση µικρότερη των 10 
ατόµων: τον αριθµό των µεταποιητικών καταστηµάτων, τον αριθµό των απασχολουµένων, τον 
αριθµό των µισθωτών και ηµεροµισθίων, τις αµοιβές του προσωπικού, την ακαθάριστη αξία 
παραγωγής, την αξία των αναλώσεων, την προστιθέµενη αξία, την αξία των πωληθέντων 
προϊόντων και την αξία των ακαθάριστων επενδύσεων, κατά διψήφιο κλάδο οικονοµικής 
δραστηριότητας, στο Σύνολο Χώρας. 

 Αναλυτικά αποτελέσµατα της ΕΒΕ εµφανίζονται σε πίνακες που περιλαµβάνονται στις 
Ετήσιες Στατιστικές Επετηρίδες και στα ειδικά δηµοσιεύµατα της έρευνας. 

 
Κατωτέρω επεξηγούνται οι µεταβλητές που περιλαµβάνονται στους τρεις πίνακες της 

ιστοσελίδας της Γ.Γ. ΕΣΥΕ. 

Αριθµός απασχολουµένων: Περιλαµβάνονται οι εργαζόµενοι επιχειρηµατίες και µέλη της 
οικογένειάς τους, οι µισθωτοί, οι ηµεροµίσθιοι και οι µαθητευόµενοι, µε αµοιβή ή χωρίς 
αµοιβή. 

Αµοιβές προσωπικού: Το σύνολο των καταβληθέντων µισθών και ηµεροµισθίων για το 
συγκεκριµένο έτος αναφοράς. 

Ακαθάριστη αξία παραγωγής: Το άθροισµα της αξίας των παραχθέντων προϊόντων κατά την 
περίοδο αναφοράς της έρευνας, των εσόδων από την παροχή υπηρεσιών σε τρίτους και των 
λοιπών οργανικών εσόδων. 

Αξία αναλώσεων: Περιλαµβάνονται, η αξία των πρώτων και βοηθητικών υλών, η αξία των 
αναλωθέντων υλικών συσκευασίας, των καυσίµων, της ηλεκτρικής ενέργειας και των λοιπών 
αναλωθέντων υλικών κατά το συγκεκριµένο έτος.  

Προστιθέµενη αξία: Η διαφορά της αξίας αναλώσεων από την ακαθάριστη αξία παραγωγής. 

Αξία ακαθάριστων επενδύσεων: Η αξία των επενδύσεων σε γήπεδα και οικόπεδα, κτίρια, 
µηχανήµατα, τεχνικές εγκαταστάσεις, µηχανολογικό εξοπλισµό, µεταφορικά µέσα, έπιπλα και 
λοιπό εξοπλισµό, ασώµατες ακινητοποιήσεις, έξοδα πολυετούς απόσβεσης κλπ. που 
πραγµατοποιήθηκαν κατά το συγκεκριµένο έτος. 
 


